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Από το 1944 στο 1967
ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ

Του Ηλια ΜαγκλινηΤ
ον Αύγουστο του 1944, η III 
Ορεινή Ταξιαρχία αποβιβά
στηκε στην Ιταλία και συμ
μετείχε στιε επιχειρήσει των 

συμμάχων στην κατάληψη τηε 
πόληε του Ρίμινι. Η ταξιαρχία 
«αποτέλεσε την πρώτη ελληνι
κή μονάδα που έλαβε μέροε σε 
συγκρούσειε επί ευρωπαϊκού 
εδάφουε», γράφει ο Τάσσε Σα- 
κελλαρόπουλοε στο «Ειρήνη, 
πόλεμοε, πολιτική, συνωμοσίεε. 
Οι Ελληνεε αξιωματικοί 1935- 
1945» (εκδ. Πατάκη). Μέσα από 
την πολεμική τηε δράση, επί 
ίσοιε όροιε με άλλεε, έμπειρεε 
συμμαχικέε μονάδεε, απέκτη
σε και το βαρύ, συμβολικό τηε, 
όνομα, «Ρίμινι», με 116 πεσόντεε 
και 316 τραυματίεε.

Η μονάδα «διαμόρφωσε στο 
εσωτερικό τηε το ορθό πρό
τυπο του επαγγελματία αξιω
ματικού» αποτελώνταε, όταν 
αποβιβάστηκε στην απελευθε
ρωμένη Ελλάδα το φθινόπωρο 
του ’44, «τη μεγάλη εφεδρεία 
και το πολεμικό εργαλείο του 
αστικού κόσμου. (...) Η ταξι

αρχία είναι το πρώτο δείγμα 
του νέου ελληνικού στρατού».

Πολλοί από τουε λεγόμενουε 
«Ριμινίτεε» αξιωματικούε αν- 
δρώθηκαν σε ένα πνεύμα «που 
θα απαξίωνε την πολιτική λει
τουργία, σε μια λογική με βάση 
την οποία ο στρατόε ήταν ικα- 
νόε, και οφείλε, να διαχειριστεί 
και τον πόλεμο και την ειρήνη».

Προηγούνταν όμωε ο πόλε
μοε. Τον Δεκέμβριο του 1944, 
στη μάχη κατά τηε ανταρσίαε 
του ΕΑΑΣ οι 2.500 άνδρεε τηε 
Ταξιαρχίαε ανέλαβαν την «περί- 
σφιξη τηε Καισαριανήε». «Ηταν 
η πρώτη τόσο σκληρή, μαζική 
και αμείλικτη σύγκρουση σε εμ
φύλιο πλαίσιο μεταξύ δύο συ
ντεταγμένων ελληνικών συνό
λων, τηε πλέον εκπαιδευμένηε 
ελληνικήε τακτικήε μονάδαε και 
των απολύτωε αποφασισμένων 
μαχητών του ΕΛΑΣ των ανατο

λικών προσφυγικών συνοικιών».
Παράλληλα, όμωε, η Ορεινή 

Ταξιαρχία αποτέλεσε το φυτώ
ριο στο οποίο καλλιεργήθηκε 
το πνεύμα μονοπώλησηε του 
στρατού από μία και μόνον ιδε
ολογική παράταξη. Αιχμή του 
δόρατοε αποτέλεσαν ορισμένοι 
«ακραίοι νεαροί κατώτεροι αξι
ωματικοί», οι οποίοι ήδη από τιε 
πρώτεε ημέρεε του 1945 σχημά
τισαν τον Ιερό Δεσμό Ελλήνων 
Αξιωματικών (ΙΔΕΑ).

«Ηταν το πρώτο αλλά καθορι
στικό βήμα -χωρίε να δηλώνε
ται ωε τέτοιο από όσουε το ορ
γάνωσαν- στην κατεύθυνση τηε 
αυτονόμησηε του στρατού από 
τον πολιτικό έλεγχο τηε λαϊκήε 
εξουσίαε. Η πορεία προε αυτή 
θα εντεινόταν προφανώε λό
γω του Εμφυλίου Πολέμου που 
ακολούθησε, και στον οποίο, μέ
σω τηε νίκηε του, ο ελληνικόε

στρατόε θα διεκδικούσε, με τιε 
ευλογίεε του Θρόνου, ένα καθο
ριστικό μερίδιο στη διαχείριση 
τηε ειρήνηε στη μετεμφυλιακή 
Ελλάδα», γράφει ο Τ. Σακελλα- 
ρόπουλοε. Ωστόσο, «η νίκη του 
αστικού κόσμου στον Εμφύλιο 
δεν σήμαινε και τη συνδιαχεί- 
ριση του κράτουε, και, κατ’ επέ
κταση, του στρατού».

Η ειρωνεία είναι ότι «σταδι
ακά, ο στρατόε αυτονομήθηκε 
και από την πολιτική ηγεσία τηε 
Δεξιάε, και οι προσπάθειεε πε
ριορισμού τηε συνωμοσίαε από 
τον Κωνσταντίνο Καραμανλή 
απέτυχαν, με τιε ευλογίεε του 
Θρόνου». Ο ΙΔΕΑ καλλιέργησε 
το πνεύμα που θα οδηγήσει στο 
πραξικόπημα του 1967.

Η 21η Απριλίου έδωσε τη χα
ριστική βολή στο αίσθημα δυ- 
σφορίαε μεγάληε μερίδαε του 
κόσμου μεταπολεμικά απένα
ντι στον παρεμβατικό ένστολο 
βαθμοφόρο, που υπονομεύει θε- 
σμούε. Με την πτώση τηε δικτα- 
τορίαε, η δυσφορία μετατράπη
κε πια σε απαξίωση...
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